

海南坚持和加强党的全面领导，建设党建引领、风清气正的自由贸易港

人间正道阔步前行

■ 本报记者 尤梦瑜

奋进自贸港

2022

年终观察



①海南农垦东路农场公司职工在党群活动中心阅读交流。

②在海口市秀英区石山镇施茶村，党员一起庆祝党的二十大胜利召开。

③三亚市丰兴隆党群主题公园。

(本组图片均为资料图)

C

破积弊
全面从严治党推向纵深

11月初，省委在海口举行新提拔和进一步使用干部“家庭式”廉政谈话会，273名新提拔和进一步使用省管干部、237名干部家属参加会议。参加廉政谈话会，参观反腐倡廉警示教育展，听曾经的“身边人”现身说法，让不少党员干部及家属深受触动。

过去一年里，海南持之以恒正风肃纪反腐，推动全省政治生态持续好转，坚定自觉服务保障海南全面深化改革开放。

聚焦大局，标准更高——今年1月，省委作出推进清廉自贸港建设的决定，对建设清廉自贸港作出全面部署；4月，省第八次党代会明确今后5年工作目标，对建设清廉自贸港提出具体要求。

海南持续做深做实习近平总书记“4·13”重要讲话精神贯彻落实情况的监督检查，以强力政治监督保障党中央战略决策部署在海南执行不偏向、不变通、不走样。

紧盯关键，力度更大——八届省委第一轮、第二轮巡视启动；粮食购销领域专项整治深入开展；针对土地、工程、交通、规划等领域腐败问题易发多发顽疾，督促职能部门推进“机器管规划”“机器管招投标”平台建设。

今年6月，省纪委监委在临高召开干部警示教育大会。2019年以来，海南对临高系列腐败案36名涉案公职人员立案审查调查，以雷霆之势查处临高系列腐败案，同时深化系统施治、标本兼治，推动当地政治生态持续向好。

严厉查处孙颖、刘诚、曹瑜等官商勾结、插手工程的反面典型。今年，我省在强化追逃追赃、完善涉案财物处置、加强反洗钱和外汇管理等工作上取得显著成效。

2023年是全面贯彻落实党的二十大精神的开局之年，也是推进海南自由贸易港封关运作的关键之年，海南将以清廉自贸港建设为抓手，进一步推动全面从严治党向纵深发展，在新征程上书写新篇章。

(本报海口12月30日讯)

A 立心志 牢记嘱托筑牢思想之魂

殷殷嘱托暖民心，“置顶工作”关乎细节——让自贸港建设红利更多地惠及群众。海南一以贯之坚持以人民为中心，着力保障和改善民生，各项民生事业繁荣发展，全面小康增添新亮色，民生福祉节节攀高。

金秋十月，中国共产党第二十次全国代表大会在北京隆重举行。牢记嘱托，不负使命，我省党的二十大代表将大会声音第一时间带回南海之滨。

思想是行动的先导。10月27日，省委八届二次全会审议通过《中共海南省委关于深入学习宣传贯彻党的二十大精神的意见》，要求全省各级党委（党组）把学习宣传贯彻党的二十大精神摆上重要议事日程，精心组织部署、强化学习培训、广泛宣传宣讲，推动学习

宣传贯彻工作有力有序开展。紧随其后，海南省学习贯彻党的二十大精神宣讲团在海口进行集体备课。从理论专家宣讲团到自贸港文艺轻骑队，纷纷行动，有深度、有温度的各式宣讲覆盖琼州大地。从党政机关到基层村居，积极响应，全省上下迅速掀起学习党的二十大精神热潮。

结合年初省委办公厅印发的《关于推动党史学习教育常态化长效化的通知》，海南将党史学习教育常态化长效化与学习贯彻党的二十大精神、习近平总书记关于海南工作的系列重要讲话和指示批示精神以及省第八次党代会精神相结合，创新形式、丰富内容，为海南自贸港建设注入源源不断思想伟力。

B 强体魄 不断提升作风能力素质

当今世界正经历百年未有之大变局，国内外形势正在发生深刻复杂变化，来自各方面的风险挑战明显增多。海南要以一副“好身体”的“不变”来应万变，增加应对不确定性的确定性。

海南如何强身健体？

2022年省委开启能力提升建设年暨深化拓展“查堵点、破难题、促发展”活动，无缝衔接上一年的作风整顿建设年和“查堵点、破难题、促发展”活动。

从作风建设到能力建设，在扎实做好政治建设、思想建设的基础之上，海南逐个发力，环环相扣加强党的建设，让党建这颗“大心脏”作为强大引擎驱动海南自贸港建设。

“揭榜挂帅”解难题，“比学赶超”强本领，借助一项项活动为人民群众办实事，磨砺锻造本领过硬、素质过硬、能打硬仗的干部队伍，同

时建立公职人员容错纠错、澄清正名和重新使用典型案例通报发布制度，为干部吃下定心丸。全省上下干事创业热情空前高涨。

不断补充新鲜血液，海南“百场万岗·四城同办”2023年校招活动走进上海、武汉、长沙、成都，同步开展招才引智活动，向所有求职者释放海南自贸港对人才求贤若渴的信号。

党建工作是做人的工作，让一个人有归属，让一群人有力量。

“两新”组织党建暖人心——

提交了入党申请书的海口外卖小哥魏开东冲锋在前，面对近段时间激增的下单量，他和同事们一刻不停穿梭在城市中。

截至目前，全省各市县成立快递行业（企业）、外卖骑手、网约车平台、网络直播平台党组织66个，依托党群服务中心和各类服务阵地建立暖“新”驿站187个。

创新开拓激活力——

海口江东新区管理局党委开拓党建新路径，将支部建到工地和产业链上，区内基层党组织数量迅速增加，助力新区建设。2022年新区全年实现新开工项目38个，完工项目23个。

过去一年，我省持续推进党建工作与生产经营深度融合，创建省国资系统基层组织建设示范点111家。评选“海南自贸港国企党建品牌”10个。

战斗堡垒聚人心——

今年八月疫情期间，全省各级党组织和广大党员干部充分发挥战斗堡垒作用和先锋模范作用，下沉抗疫一线做好志愿服务保障工作。

11月，省委组织部发布《关于对支援市县抗击疫情志愿服务工作表现突出的集体和个人进行表扬的通报》，对表现突出的302个集体和515名个人予以通报表扬。

党建工作有成效

◎目标

今年1月
省委作出推进清廉自贸港建设的决定
对建设清廉自贸港作出全面部署

4月
省第八次党代会明确今后5年工作目标
对建设清廉自贸港提出具体要求

◎行业

截至目前
全省各市县成立
快递行业（企业）
外卖骑手
网约车平台
网络直播平台
党组织66个
依托党群服务中心和各类服务阵地
建立暖“新”驿站187个

◎企业

过去一年
我省持续推进党建工作与生产经营深度融合
创建省国资系统基层组织建设示范点111家
评选“海南自贸港国企党建品牌”10个

◎防疫

11月
省委组织部发布《关于对支援市县抗击疫情志愿服务工作表现突出的集体和个人进行表扬的通报》
对表现突出的302个集体和515名个人
予以通报表扬

